細說雲記山莊

位於戰爭公園處的貧瘠土地，早期是父親種植地瓜的田地，國軍來馬祖後因軍事因素，需土地建築營區，因此也沒有任何補償就取得祖先土地，家父亦無可奈何。據父親告知，軍方再開挖後曾挖出銀元（那是叔公輩以上藏的，當雲記山莊在開挖時夢想可以挖到剩餘的，好歹現今可賣到好價錢，但失望了，哈哈！）。軍方有了營區後，記得小時經常在附近撿木材，甚至撿便當盒，撿軍人丟棄的黑色穿（國中時要帶便當、規定要穿黑色鞋子），因為大沃山是一個營區，所以廚餘也很多，小時候就開始挑廚餘到山下餵豬，有時不小心走到斜坡時滑倒，廚餘弄髒一身，回想起來酸甜苦辣。

民國81年戰地政務廢除，多年以後政府措施將還地於民，父親帶著我去申請土地，於是在民國90年左右，終於取得土地所有權狀，當時軍方裁軍，人數漸漸變少，而營區也漸漸成為放置彈藥的倉庫，當時自己也沒使用土地且軍方希望借他們繼續使用，直到彈藥處理完畢。到了民國99年軍方才將土地及房屋完全退出，並到法院公證，以後此屋有任何問題都與軍方無關，於是將此申請舊有房屋門牌后沃村1-5號。

民國99年接管大沃山營部後，假日常帶著兒子浩宇去整理（圖片中是防空洞，是現在雲記山莊中的雲記書齋），希望整理好以後假日可以到此休閒，但是由於水源無法到達山上，所以並不是很積極的去完成，上山工作當作運動，但有時也會带着浩宇從後門爬上更高的後山直達最高點，俯看360度的景色，再從雷達站走下營區，由於近年来裁軍的結果，大沃山軍人全部撒出，導致通往最高點道路雜草叢生，非常可惜，否則可以成為比壁山更好的觀景臺。
由於自己的不積極整理休閒空間規劃，只好一切隨緣了，但是慶幸的，在同年的五月份，陪同事去看芹壁房子，順便也替同學看看（芹壁的雲記書齋），房子因没有廚房不符合同事的條件，也因為太遠也不符合同學的期待，因此二方面皆作罷，此事就無聲無息了，此屋只有另覓有緣人了。
7月暑假來臨，往年暑假都在后沃涼亭休閒（看書、寫字及吹笛），念頭一轉，想到芹壁有間房子要出租，二位友人都不要，不如自己去承租，於是去電詢問，得到善意的回應，於是當下就簽約10年租期，時間從民國99年9月到109年8月底。於是芹壁「雲記書齋」誕生了（如果你好奇為何要取雲記書齋，現在告訴你，因為此屋以前是雲記商店），找到了有緣人。

民國99年暑假租下芹壁的房子，當時由於房租不貴（一個月平均2500元），對個人而言不會造成經濟上的負擔，於是開始找廢棄的材料佈置房子，凡事都慢慢來，逐漸有書齋的感覺及温度，於是也將此處命名為雲記書齋。
書齋成立後，於是積極將樂器及書法用具通通搬到此處，如同找到新生活般的美好，於是書齋成為我第二個家，一處可享受清閒没有拘束的空间，甚至假日都帶孩子及學生此休閒吹笛，讓幽幽的芹壁更添浪漫氣氛。
所謂獨樂樂不如衆樂樂，讓書齋發揮最大効益，於是分享的概念慢慢浮現，只要大家想來都可以享受此空間，正所謂茶在桌上，主人若不在，心在。把它當作自己的家，經過多年經營的累積，也認識了許多好朋友，曾經有人問我，此處賣什麼，隨意說出賣緣份，甚至更有人好奇問到，你在書齋請遊客或朋友喝茶、吃點心、送扇子、卷軸等豈不是花很多錢，而且你又不收費。我只告訴他們，一個人的快樂是來自於他人的快樂，其實我才是受益良多的人，至少學到分享，朋友們也經常送茶葉等物品到書齋，這就是分享的概念在書齋萌芽。
在芹壁經營多年後，慢慢發現芹壁在改變中，民宿愈來愈多，遊客相對也變多了，沒有早期那樣寧靜，但是初心不變，一切隨緣，相對於自己享受的時間變少了，心想在芹壁最多也只有待10年，不如自己再找另一雲記書齋，於是就想到山上的舊房子。於是夢想慢慢在醞釀起飛。
心中有了夢想的念頭，必須堅持的一步一步去實現，更不可有虎頭蛇尾的想法，活到這把年紀，有夢想實屬不易，於是開始積極去整理及規劃空間，但由於房子年份超過四十年以上，又是海沙所建，結構上有疑慮，在加上修建費用龐大，須深思熟慮，合不合乎經濟效益，於是決定拆除重建（當時地區違建盛行），直接興建，省去許多程序上的麻煩，但必須承擔極被罰款及被拆除的風險，到時會有陪  夫人又折兵命運，得不償失，後經思量走合法程序，一勞永逸。
申請合法建造過程中，並到許多困難，尤其在建築法規上，主要是因土地地目是雜地，又在風景區內，要興建須另外先申請土地開發案（當時馬祖民間沒有開發案案例，雲記山莊是第一例，前些日子去縣府公差經過工務處，特地去感謝工務處的協助，處長卻說：謝謝雲記山莊的配合，做了一個合法申請建築的好榜樣），因為開發案在馬祖是第一例，所以自己也不太會，簡單寫  二張A4的開發案到工務處，可想而知，當然是不行的（笑話一則），只好另想辦法，也謝謝好友（不具名）願意主動幫忙，最後再請邵玥建築師修訂完成後送件審核，此過程經歷近三年時間，同時也積極規劃山莊設計的方向。於是在105年12月建築執造核發下來，106年四月動工興建，主體終於在107年10月完工，內部及整地規劃也在108年三月完工，正式命名為雲記山莊。
最後感謝許許多多朋友的支持鼓勵與良善的反對，也感謝山莊興建參與的負責人，沒有你們就不會有如此美麗又可放空的山莊。但對我而言，堅持到底是我不變的做事態度，分享是我一生的初心，這些年的確很累，但累得很開心，歡迎大家一起享受山莊的一切，來了就當家裡，走了不留一片雲，因為山莊就是一個故事，一本沒有結束的故事，一本大家都是主角的故事，歡迎進入故事中。
